

ENTREPRENEURS'

版 第173 期 总第11141 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

新闻简讯 News bulletin

证监会:划定程序化交易 监控"红线"

证监会有关部门负责人7月10日表示, 将指导证券交易所尽快公布和实施程序化异 常交易监控标准,划定程序化交易监控"红 线",进一步推动程序化交易特别是高频交易 降频降速。同时,将明确高频量化交易差异化 收费安排。根据申报数量、撤单率等指标,研 究明确对高频量化交易额外收取流量费、撤 单费等标准,以"增本"促"降速"。

该负责人说,还将指导证券交易所尽快出 台程序化交易管理实施细则,细化完善具体安 排。指导证券交易所评估完善程序化交易报告 制度,加强报告信息核查和现场检查力度。加 强与香港方面沟通协调,抓紧制定发布北向资 金程序化交易报告指引,对北向投资者适用与 境内投资者相同的监管标准。持续强化交易行 为监测监管,对利用程序化交易特别是高频量 化交易从事违法违规行为的,坚决依法从严打 击、严肃查处。 (刘慧 任军)

沪深上市公司现金分红 实现新突破

记者日前从中国上市公司协会了解到, 在鼓励上市公司现金分红、强化现金分红监 管等政策引导下,上市公司分红意识不断增 强。2023年度沪深A股上市公司现金分红家 数、分红总额均有新突破。据中国上市公司协 会统计,从现金分红家数来看,2023年度沪 深共有 3667 家 A 股上市公司进行现金分 红,数量较2022年度同比增长11.02%,较 2021年度同比增长12.62%。

4022 家上市满三年的沪深 A 股上市公 司中,2181家近三年连续进行现金分红; 3426家上市满五年的公司中,1579家近五年 连续进行现金分红;2324家上市满十年的公 司中,706家近十年连续进行现金分红。

此外,从现金分红总额来看,2023年度 沪深 A 股上市公司现金分红总额为 2.2 万亿 元,有8家上市公司分红金额超过500亿元, 30家上市公司分红金额超过100亿元,58家 上市公司分红金额超过50亿元。从近三年情 况看,有12家上市公司近三年现金分红总额 超过 1000 亿元,有 18 家上市公司近三年现 金分红总额超过500亿元。 (姚均芳)

我国将进一步促进 交通物流降本提质增效

记者从10日举行的国新办发布会上获 悉,我国将组织开展交通物流降本提质增效 专项行动,全力推进交通物流结构性、系统 性、制度性、技术性、综合性和经营性等六个 方面的降本提质增效。

交通物流是有效降低全社会物流成本的关 键领域。交通运输部部长李小鹏在发布会上介 绍,我国已建成全球最大的高速铁路网、高速公 路网、最大的港口集群以及最大的邮政快递网, 为物流发展提供重要支撑。 (王聿昊 叶昊鸣)

本报监督公告 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行

汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621 企业家日报社

有喜庆・今世缘

CCTVD (##R) BERS





责编:方文煜 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

2024年7月12日 星期五 甲辰年 六月初七

制造业数字化转型

如何突破产业升级技术之困

占我国 GDP 近三成的制造业,正与新一 代信息技术加速融合:工业互联网覆盖全部 41 个工业大类;建成 421 家国家级示范工 厂、万余家省级数字化车间和智能工厂……

但同时,制造业数字化转型也面临产业链 长、企业量大、技术复杂等挑战。截至 2023 年 11月底,我国规模以上工业企业数量 48.3万 户,去年规上工业企业营业收入利润率 5.76%, 广大中小企业位于价值链中低端, 利润微薄, 数字化基础较弱、改造周期长难度大。

身处转型浪潮中的制造业,特别是中小 企业,如何拥抱日新月异的信息技术?

基石:打破信息孤岛 连接设备、产品、供应商、客户

一家汽车零部件厂生产线90%互联,平 均每8秒生产一台马达。

一家变速器企业打造工业互联网平台 后,技术图纸可直接传到供应商的生产线,带 动 140 多家供应商数字化。

一家工程装备企业根据客户电子订单灵 活决定生产,交付周期缩短50%,产品库存降 低 70%……

这是记者近期走访企业看到数字化转型 带来的生产效率提升。记者发现转型的一个 基础是连接,最初是内部的设备、生产线、工 厂、产品相连,更先进的是把产业链上游的供 应商和下游的客户等也连起来, 以适应不断 变化的制造需求。

传统制造业一个主要痛点是不能根据市 场需求灵活生产。目前,大型企业对于数字化 转型普遍意愿强烈,积极打造平台连接上下 游企业,形成综合客户和供应商信息的枢纽。

中小企业则被数字化技术门槛较高、成 本较高等困扰,艰难探索。工信部赛迪研究院 今年对约 300 家中小企业数字化转型的调研 显示,超过半数的企业认为存在转型自身能 力不足的问题,而且转型成本高企,抑制企业

中小企业多分布在传统产业和价值链中 低端,数字化基础薄弱。重庆、湖南多家企业 的负责人告诉记者,工厂缺乏协同采集、数据 相互融合的新制造设备,市场上数字化服务 商主要提供的是通用型解决方案, 难以满足 企业个性化需求。

"企业数字化转型,不仅是 IT 技术升级, 更是认知、思维方式与经营模式的深层转 型。"赛迪研究院总工程师秦海林说,在顶层 规划、蓝图设计、架构搭建、软硬件开发、系统 实施、数据分析等方面,中小企业仅靠自身很 难实现,依托平台生态是重要路径。

数字基础设施日益完善, 为制造业数字 化转型提供支撑。目前我国已建成全球最大 的光纤和移动宽带网络,算力规模全球第二; 云计算、大数据等技术创新能力加强,工业软



件等产品和服务能力提升。

从中央到地方,各级政府正在多措并举 推动制造业转型升级。今年5月国务院常务 会议审议通过《制造业数字化转型行动方 案》。会议指出"做好设备联网、协议互认、标 准制定、平台建设等工作""要加大对中小企 业数字化转型的支持"。

广东省为龙头企业、中小企业、产业园、 产业链部署 4 种不同的转型路径, 预计到明 年推动超过5万家规模以上工业企业数字 化,带动100万家企业上云。

湖南省推进"智赋万企"行动,预计到明 年推动70万家企业上云和4万家企业上平 台,75%的规上制造企业基本实现数字化网

重庆市实施"一链一网一平台"试点示 范,力促产业链"抱团"数字化转型,预计到 2027 年规上制造业企业基本进入数字化普 及阶段,推动 15 万家企业上云。

专家说,政府推动企业"上云上平台",很大 程度帮助中小企业走上智能化的"高速公路"。

重构:以数据驱动 构建崭新制造模式和生态

个性化定制一套西装要多少钱?

"十年前要上万元,现在 1000 多元。"青 岛酷特智能股份有限公司董事长张蕴蓝说。

针对高库存这个服装行业的痛点, 脱胎 于传统服装企业红领集团的酷特智能,十多 年前开始创建数据大脑,研发版型、工艺等数

据库,工厂每一步指令都由数据驱动完成,并 提出从客户到制造的大规模个性化定制模 式,改变传统以产定销的工业批量生产模式, 实现从"供需"到"需供"的转变。

以设计为例, 酷特智能可在7秒内完成 对人体 19个部位的数据自动采集,依托已形 成的百万万亿量级数据, 快速调出与客户身 材相匹配的西装版型,设计成本降低90%多。 与转型前的传统产线相比,目前的"全模块数 字化治理体系"帮助公司减少80%的生产管 理岗位,企业效率直接提升20%;该数字体系 已在服装鞋帽、机械、电子等50多个行业 150多家企业应用。

制造业与数字技术深度融合的重要成果 就是,数据成为新的生产要素和发展引擎。数 据可以推动资源优化配置, 重构制造模式和 生态,提升制造业的质量和效率。

"日益出现的产业互联网平台,就是动态 采集汇聚产业链上下游各类数据,以数据驱 动设计、采购、仓储、生产、销售、风控等多业 务场景的产品服务创新,通过数据流带动商 品流、订单流、发票流、资金流、物流等多流合 一,提升全产业链效率。"中国信息协会产业 互联网分会副会长张健说。

中国信息通信研究院院长余晓晖说,工 业互联网大规模发展可以畅通经济循环,因 为工业互联网下面连接设备、设施、工业资 产,外面连接企业、产业链、供应链和价值链, 是一个全面、深度、广泛的连接体系,信息和 数据可以无缝流动。

专家指出,在万物智联、平台经济、生态

仅是技术改进, 更重要的是在数字生态中寻 找生存发展空间。

重构的大趋势下,中小企业的数字化转型不

引擎:5G+工业互联网等技术融合 将带来巨大变革

长虹美菱打造"菱云"工业互联网,将上 下游 1700 余家企业纳入同一系统,接入约 2.4 万台工业设备终端,为链上企业免费提供 账户和软件,改变以往"两家人"的沟通模式, 在一个平台实现产销协同,链上企业可一目 了然看到订单数量、生产安排、完成进度,成 为链主企业的一个"内部单元"。

"这样可解决产业链上的共性问题,让中 小企业多快好省用上工业互联网,它们切身 体会了数字化的好处,才会追加投入,最终推 动行业整体转型。"长虹美菱股份有限公司智 能制造所所长胡明勇说。

越来越多像长虹美菱这样的大企业参与 打造工业互联网平台,赋能中小企业。据统 计,目前国内有一定影响力的工业互联网平 台超过340家,连接设备近1亿台。

从适用行业范围看,有的是面向所有行 业的通用平台,有的是针对一到少数几个行 业的专用平台。从形式上看,有的是交易平 台,打通企业上下游的采购数据,对接交易资 源;有的是工厂管理平台,通过打通工厂的海 量设备数据实现控制和管理。

工业互联网运行的重要难点在于, 打通 不同层级之间的数据。按照数据走向,工业互 联网架构大致分为四层:网络层、存储层、软 件层、产线层,每一层都对相应的服务商提出 技术要求。

目前工业互联网的服务商,有华为、联 想、中国移动等信息通信企业,有腾讯、阿里 巴巴等大型互联网企业,也有用友、金蝶等软 件开发商,还有深耕制造业的龙头,如工程机 械领域的徐工、三一,家电行业的海尔等。

"我们的工业互联网生态体系很有活力, 可以开发出更好适应工业发展需要的应用、 数字化产品及解决方案。"余晓晖指出,5G应 用不只是传输技术, 而是把 5G 的高带宽、低 时延的能力与计算技术、人工智能、AR、VR、 人机交互等结合形成的技术组合能力,有很 大的发展空间,能够更大程度释放生产力,带 来更大的变革。

为进一步加快中小企业数字化转型,专 家建议打造优质服务商队伍,丰富数字化服 务产品,加强服务供需对接,完善数字化服务

工信部赛迪研究院中小企业所所长龙飞 说,应鼓励服务商分析行业共性问题和企业个 性需求,打造一批"小快轻准"服务产品,精准 匹配企业需求。研究探索建设全国性中小企业 数字化转型公共服务平台,打造满足行业共性 需求和中小企业个性需求的数字化转型资源 池、工具箱,提供标准化、便利化解决方案。

做这道必答题 什么才是中小企业最优解

■ 新华社记者 **何宗渝 黄兴 马姝瑞**

当前,经济下行压力较大,市场需求不足 等问题仍待进一步解决。在这种形势下,对不 少中小企业来说,要想"活下去"进而"活得更 好",数字化转型是必答题。

但推动数字化转型,中小企业普遍面临 资金、人才、技术等各方面挑战。

想都是困难 做都是办法

记者在近期调研中发现, 面对资金不足 的窘境,一些中小企业探索"小步快走",聚焦 生产经营中的难点痛点,勇于踏出数字化转 型的"第一步",并切实收获数字化转型带来 的新红利。

在重庆一家生产纺织设备专用器件的企 业,记者感受到了中小企业务实推进数字化 转型的劲头。这家企业年营收不足1亿元,生 产经营数字化程度较低,产品品类却达上千 种,业务繁忙时很难快速、精准找到所需货品 及原料,人员疲惫不堪,常常出错。

面对困局,企业决心实施数字化转型。但 全面推进数字化转型,需投入数百万元,远超 公司所能承受的资金限度。考量之下,这家公 司舍弃大而全的转型思路,决定先着眼于仓



储管理这一最大痛点发力,通过投入十几万 元部署应用仓储管理信息化系统,彻底解决

现在这家企业的仓储管理规范、便捷,效 率大幅提升、差错明显减少。从前靠笔记手 抄,如今只需在电脑上点击一下就能调取数 据,精准查找货品所处位置和信息。

公司负责人告诉记者,下一步,还将在生 产过程及客户关系管理等方面逐一进行数字 化升级。受制于资金因素,他们希望根据具体 场景排序,由小到大逐步推进数字化转型,推 动降本增效提质。

供给端同向发力

近年来,不少数字化转型服务商针对中小 企业经营特点,推出轻量化、小型化的数字化产 品,在精准解决企业生产经营痛点、难点的同 时,有效减轻中小企业数字化转型的资金压力。

记者注意到,这些"小轻快准"的 SaaS 化 软件产品,其云资源部署、产品运维及软件更 新迭代等全部由服务商负责,中小企业付费 开通即可使用,有些产品仅需花费几千元。浙 江一家数字化转型服务商负责人表示, 运用

这些产品就像消费者在手机上开通视频会员

一样,价格不高,使用方便。

多地政府部门还加快推动"小步快走"与"小 轻快准"有效对接,着力提升中小企业数字化转 型成效。以重庆渝北区为例,当地计划投入1100 万元引入、培育逾30家数字化转型服务商,打造 至少30个"小轻快准"产品及解决方案。

安徽省工信厅在羚羊工业互联网平台上 推出一揽子"免申即享"数字化软件服务包, 涵盖生产制造、设计研发、仓储物流、管理数 字化等多种功能,满足企业对数字化服务兼 具实操性与性价比的需求;对3万家中小企 业每家免费发放1万元消费券,企业可在羚 羊工业互联网平台领券并购买自己需要的数 字化软件。2023年,安徽推广应用数字化软 件服务包 3.46 万个,有效降低中小企业数字 化软件的采购成本和应用门槛。

下一步,各地应加快培育一批专门针对 中小企业的数字化转型服务商,推动中小企 业低成本、快捷化部署数字化转型产品。对数 字化转型服务商而言, 仍需加紧推出物美价 廉的"小轻快准"数字化转型产品及解决方 案,让中小企业用得起、有实效。

对中小企业来说,需立足自身实际找准 管理和技术上的需求点,仔细甄别市场产品, 稳慎布局数字化转型项目。力求"把钱花在刀 刃上",是积极务实之举。